

姚晋：以经典为基，以临床为刃，深耕基层护安康

■撰文 代文慧 杨佳燕 视频 张梦琪 陆巍 叶语波

【开篇语】秀水湖波潋滟，杏林之风蜿蜒，杭嘉湖平原的沃土上孕育出了深厚的中医药文化，这里有淬炼古方、悬壶济世的老一代医者，更有秉持青囊金针，不断创新剂型的年轻医生……让我们走近“我嘉名中医”，对话杰出的岐黄传承者，聆听嘉兴的中医智慧。

【医语录】只有真正扎根基层、服务百姓，中医药才能焕发持久生命力。

清晨的乍浦镇中心卫生院中医科诊区，晨光透过窗户洒在候诊椅上，坐满了慕名而来的患者。诊室内，中医科主任姚晋正与带教学生相对而坐，共享双屏电脑，一同为患者辨证施治——这样的场景，在姚晋二十一年的基层中医生涯中，日复一日地上演。这位深耕临床、坚守纯中医特色的主任医师，正用精湛医术、赤诚仁心，成为周边群众健康的“守护人”。

传承世家初心，笃行纯中医之路

“作为中医人，就该用中医的办法、中医的思维去解决问题。”这是姚晋常挂在嘴边的话。

姚晋对中医的坚守，源于家庭的耳濡目染和代际传承。儿时的他，常围在外公的诊桌旁，看着外公通过“望闻问切”为患者解除病痛，那些带着温度的行医故事，在他心中埋下了从医的种子。父亲深耕基层社区医疗的执着坚守，更让他早早懂得了基层医生“接地气、解民忧”的责任所在。

毕业后，姚晋师从张玉明医师，师父纯中医诊疗传承，更让“用中医的办法解决问题”的理念在他心中深深扎根。

长达十一年的跟师学习，让他得以将外公的临床经验、师父的诊疗精髓融会贯通，他以“四诊合参”为根本，在《伤寒论》《金匮要略》等经典医籍中汲取智慧，灵活运用经方与时方，和师父共同打磨出100多张经临床验证的特色处方。

“中医的灵魂离不开辨证施治，哪怕是普通感冒，风寒与风热的证型不同，用药就得精准区分。”姚晋说，通过观察患者是否怕冷、舌苔颜色、脉象虚实等细微差异，能实现个性化对症施治的疗法，这正是纯中医的独特魅力。



精湛医术护航，门诊量见证口碑

“没想到咳了三四年的老毛病，喝了姚医生的药，两个星期就明显好转了！”患者口中的这段经历，是姚晋临床诊疗的一个缩影。在他的门诊中，这样的康复案例屡见不鲜。针对慢性咳嗽、变异性咳嗽等疑难病症，姚晋精准辨证，巧用小青龙汤加减等经典方剂，往往能起到立竿见影的效果；治疗慢性胃炎时，他以经方半夏泻心汤调和寒热，搭配六君子汤健脾益气，让无数患者摆脱了反复不适的困扰。

在肿瘤全周期管理领域，姚晋同样展现出了中医的独特价值。他遵循“扶正不留邪，祛邪不伤正”的原则，术前为患者益气养血、健脾疏肝，为手术创造良好条件；术后调理气血、促进伤口愈合，缓解乏力、纳差等症状；放疗期间则通过健脾和胃、滋补肝肾的中药，有效减轻恶心呕吐、骨髓抑制等副作用，帮助患者提高生活质量，降低复发风险，成为肿瘤患者康复路上的“坚强后盾”。

亮眼的疗效背后，是超乎常人的付出。夏季，姚晋每天清晨6点便到医院，

常常忙到晚上八九点才下班，曾因师父手术住院，他扛起科室重任，连续工作3个月未休息一天。这份坚守换来了惊人的数字：个人年门诊量高达28000人次，带领的中医科年门诊量突破70000人次，成为基层中医药服务的标杆。凭借精湛的医术，他不仅服务于乍浦本地群众，更吸引了桐乡、海宁、海盐、金山、宁波、湖州乃至上海等周边地区的患者慕名而来，镇外门诊占比达45%，用实际疗效印证了“中医可信、中医可用”。

科研教学并举，赋能团队共成长

作为中医科主任，姚晋始终秉持“临床促科研、科研助临床”的理念。基层科研资源有限，论文发表屡屡碰壁，但他从未放弃，“慢慢磨、反复改”成为常态。

自2017年完成首个科研项目以来，他带领团队顺利完成5项科研及金桥项目验收，科室累计发表论文6篇，参与嘉兴市、平湖市各级科研项目共9项，将临床中积累的宝贵经验转化为可推广的学

术成果，为基层中医药发展提供了有力支撑。

在人才培养上，姚晋创新带教模式，将“忙时不乱，闲时不抱怨”的行医准则倾囊相授。他常与年轻医师面对面坐诊，双屏电脑实时共享诊疗过程，从辨证思路到用药配伍，手把手细致指导，实行“弟子开方、主任把关”的互动机制，让年轻医师在临床实践中快速成长。同时，他要求团队深耕经典医籍，与时俱进，学习AI等新技术，形成“教学相长”的良好氛围，让科室成为中医人才培养的“沃土”。

匠心坚守基层，诠释医者担当

“在基层做好中医药服务，核心就是贴近群众、突出特色、提升能力。”这是姚晋多年来的坚守。他深知基层群众的健康需求，始终坚守中医药“简、便、易、廉”的优势，提供便捷、有效、价格亲民的诊疗服务，让老百姓“看得上病、看得好病、看得起病”。



从医多年，姚晋的办公室里珍藏着不少患者送来的锦旗，却从未悬挂张扬。“看好病是医生的本分，看不好也难免，我们不是神仙。”这份朴实的话语背后，是他对医者职业的敬畏与谦逊。

如今，身兼中国中医药信息学会产学研融合发展分会理事、嘉兴市中医药学会肿瘤专科分会委员等多项职务的姚晋，依然选择扎根基层一线，推动中医妇科、儿科逐步发展，带动医院非药物治疗如针灸、拔罐等服务的完善，努力为群众搭建更全面、更优质的中医药健康保障体系。

“国家一直在提倡发展中医药，我们要做的就是扎根基层，把中医的特色和优势发挥出来，为老百姓提供更好的服务。”姚晋的话语坚定有力。二十一载春秋流转，他以经典为基、以临床为刃，以传承为任、以仁心为怀，在基层中医药的沃土上默默耕耘，用坚守诠释初心，用医术守护安康，诠释了“港区工匠”的精益求精，践行了基层医者的初心使命。



扫码观看“我嘉名中医”视频

我嘉名中医



请用
公筷
公勺
倡导文明就餐

公筷公勺备一副 无忧无虑享口福